

Секция «Социология»

Социально-экономическое положение населения в условиях современных трансформаций российского общества (на примере Алтайского края)

Неваева Динара Алиевна

Студент

Алтайский Государственный Университет, Социологии, Барнаул, Россия

E-mail: dinaranevaeva@mail.ru

Социально-экономическое положение населения в условиях современных трансформаций российского общества (на примере Алтайского края)

Неваева Динара Алиевна

Магистрант

ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный университет»,

факультет социологии, Барнаул, Россия

E-mail: dinaranevaeva@mail.ru

Новая задача для российской социальной политики - улучшение социально-экономического положения тех граждан, чье материальное положение и статусные характеристики были подорваны после реформ 90-х годов. Это дополнительно осложняет разработку эффективных государственных мер борьбы с бедностью в стране. Взаимоналожение нескольких факторов, образующих ситуацию и состояние более миллиона граждан, привели к ухудшению социально-экономического положения работников бюджетных сфер. Образование перестает быть гарантом достойной жизни. Речь идет при этом не просто о длительности ограничений, но и об «эффекте накопления» во временном лаге (1990-2009 годы). Оценка социально-экономического положения большинства работниками бюджетной сферы в России – это следствие отсутствия действий в так называемом временном лаге. В этом смысле можно сказать, что процессы глобализации, в которых после начала реформ оказалась включена Россия, привели к характерным в последние годы для всего мира процессам изменения социальной структуры общества. Беда нашей страны заключается в том, что эти процессы захватили её в тот момент, когда она не была к ним готова ни с точки зрения реализуемой социальной политики, ни с точки зрения наличия соответствующего законодательства, ни понимания обществом того, что же, собственно, происходит. Не готовы к ней были и граждане, ведущие до момента реформ иной образ жизни. Анализ научной литературы, вторичный анализ социологических исследований, проведенный нами социологический опрос¹ позволяет заключить, что последствия реформ 90-х годов до сих пор сказываются на жизни людей. Обращает внимание, что реформы ударили по всем социальным группам. В 90-х гг. внешняя детерминация образа жизни фактически была ликвидирована. Теперь люди могли сами решать, где и кем работать, на скольких работах одновременно, по каким профессиям. Несмотря на наличие квалификации, не все смогли вернуть утраченное и жить согласно принятым ранее традициям. Престиж некоторых профессий упал. В научной среде появляется большое количество работ, посвященных исследованию бедности, социального неравенства, поляризация общества, последствий реформ в отношении личности. Исследование социально-экономического положения населения предполагает изучение, как объективных обстоятельств, так и индивидуального отношения к ситуации. Работа в этом направлении лишь начинает вестись.

Проведенный нами анализ¹ позволяет четко представить, какое место занимают в реализации жизненных планов россиян сформировавшиеся за годы реформ механизмы социально-экономической адаптации. Существенно возросла роль таких факторов, как характер профессиональной деятельности, вторичная занятость, профессиональная мобильность. Данные нашего опроса позволяют говорить об определенных трудностях, которые испытывает население региона в социально-психологической, экономической сферах. Мы можем говорить о снижении экономической эффективности бюджетного сектора, который имеет несколько граней. Не сбрасывая со счетов проблемы возможной избыточности числа врачей, учителей, эффективности расходования бюджетных средств и качества услуг, предоставляемых бюджетным сектором в настоящее время, нужно сказать, что затраты на бюджетный сектор - это вложения в здоровье, образование, культуру населения, и в этом смысле такие расходы, эффективны, хотя и в долгосрочной перспективе [1].

Социальное самочувствие населения зависит от их социально-экономического положения. Изменения в нем и сознании значительных слоев населения в последние годы существенно переменяли и социальное самочувствие россиян. Начиная с конца 2000 г. обнаруживаются устойчивые признаки снижения обеспокоенности россиян неопределенностью своего существования и вызревание в качестве достаточно массовой тенденции нарастания настроения социального оптимизма. Новый настрой масс проявился в существенном снижении остроты восприятия основных социальных проблем, ослаблении чувства безысходности и освобождении от страха за завтрашний день, что дает ощущение определенной стабильности положения. В то же время наметились позитивные сдвиги: «индекс социального самочувствия» демонстрирует постепенное ослабление ощущения социального дискомфорта [2]. Это является следствием сравнительного анализа, который, пусть и бессознательно, но проводят граждане, ощутившие на себе последствия 90-х годов. Ситуация в современной России более стабильна, что сказывается и на мироощущении социальных групп. Однако наметившиеся позитивные сдвиги все же не столь велики для того, чтобы компенсировать социально-экономические и психологические издержки реформ. Многих россиян по-прежнему тревожат такие проблемы, как низкий уровень жизни, рост цен и размера оплаты жилья и коммунальных услуг, состояние здоровья и плохое медицинское обслуживание, неуверенность в завтрашнем дне, снижение личной и общественной безопасности [1]. Низкий уровень жизни и социальная незащищенность вызывают у многих социально-психологическую усталость и неудовлетворенность различными сторонами жизни. Результаты нашего исследования не противоречат, а лишь в очередной раз подтверждают социальные настроения граждан, имеющих высшее образование и соответствующий уровень притязаний. Экономическое поведение большинства из них характеризует пассивная стратегия выживания, а социально-экономическое положение - стремление приспособиться к изменившимся условиям: снижается уровень потребления, ограничение запросов, поиск сугубо индивидуальных и зачастую малоэффективных способов решения возникающих проблем.

Подводя итоги, отметим, что население региона в условиях трансформации современного общества испытывают определенный набор лишений, что позволяет говорить о наличии многомерной депривации, относительной бедности. Изучив социально-экономическое положение населения приграничного региона (на примере Алтайского края), удалось

«нарисовать» его социальный портрет в начале XXI века, характеризующийся: среднедушевым доходом в семье 8200 руб; наличием необходимого набора бытовых приборов в пользовании: сотового телефона, холодильника, стиральной машины, телевизора, пылесоса, компьютера; проживание в собственном или приватизированном жилье; регулярным обновлением одежды; экономией средств на досуг. Данные характеристики не позволяют уверенно идентифицировать группу со средним классом.

Данная проблема требует более глубокого изучения и сравнительного анализа для разработки рекомендаций.

1 Работа выполнена при финансовой поддержке Федерального агентства по науке и инновациям по государственному контракту 02.740.11.0360 по теме: "Социальные риски воспроизводства девиаций и социальная безопасность населения России: проблемы взаимобусловленности и трансформации в современных условиях кризисного состояния общества"

Литература

1. Литература

2. 1 Жеребин В.М., Романов А.Н. Уровень жизни населения. М.: ЮНИТИ-ДАНА. 2002. -592с.
3. 2 Заславская Т.И., Рывкина Р.В. Социология экономической жизни: Очерки теории. Новосибирск: Наука. Сиб. отд-ние. 1991. -448с.